Kantonsschule Zug Matura 2013

Mathematik

Klasse 6F O. Riesen

1. Kurvenbetrachtung
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Gegeben ist die Funktiop = f (x) = -2x* +§D(2 +§.

a)

b)

d)

Bestimme die exakten Koordinaten aller speziéllarvenpunkte.
(Nullstellen, Maxima, Minima, Wendepunkte)

Die von der Kurve y=f(x) und der Parabely=g(x)=3X* vollstandig
umschlossene Flache rotiert um die x-Achse.

Berechne das Volumen des so entstandenen Rotdirpess.

Betrachte die im I. Quadranten unterhalb denkuw = f (x)liegende Flache F.

In welchem Kurvenpunkt A muss man die Parallele yAchse zeichnen, damit
diese Gerade die Flache F halbiert? Berechne dieditwaten von A.

Betrachte die im |. Quadranten unterhalb denvkw = f (x)liegende Flache F.

In welchem Kurvenpunkt B muss man die Parallele yx#échse zeichnen, damit
diese Gerade die Flache F halbiert? Berechne diediitaten von B.

2. Parameter gesucht

2

Fur t > 0 ist die Funktionskurve =f (x) = —x* +t [X? +% gegeben.

a)

b)

c)

d)

Die Kurvey = f (x)soll die Geradey =8[ >beruhren.
Bestimme t und die Koordinaten des BerUhrpunktes.

Bestimme die Koordinaten der Wendepunkte in Algiigkeit von t.
Alle Wendepunkte aller Kurven f (XJegen auf einer weiteren Kurve. Bestimme die

Funktionsgleichung dieser Kurve.

Bestimme die Steigung der Wendetangente in Adib&eit von t und zeige dann,
dass alle Wendetangenten durch den Koordinatenungmehen.

Fur welchen Wert von t stehen die beiden Wemdgetaten rechtwinklig zueinander?

3. Pyramide (Vektorgeometrie)
Von einer geraden quadratischen Pyramide (siehe~idiar) S
kennt man S(-19 | 10 | 4), A(-1 | 4 | —2) sowieHtiene

€ 2x—2y -z + 8 =0, in welcher das Quadrat ABl&Dt.
a) Bestimme die Koordinaten von M, B, C und D.
b) Bestimme den Winkel zwischen der Seitenkante uBd

(Fortsetzung auf der zweiten Seite)

der Ebene. )‘ C
A M




(Fortsetzung von Aufgabe 3.)
[Wer Teil a) nicht I16sen konnte, darf c) und d) aeim Ersatzwert B(-5 | 20 | —6) lI6sen.]
c) Bestimme die Flache des Dreiecks ASB.

d) Eine zue parallele Ebene im Abstand 3 schneidet die Pyramigiesucht ist die
Koordinatengleichung dieser Ebene sowie der Fldohatt des Schnittquadrates.

Drei Kugeln mit gleichem Zentrum
Gegeben sind M(—4 |10 | -3), P(6 | 0 | 2), S&®|| 9) und: 11x — 10y + 2z — 30 = 0.
(Die drei Teilaufgaben sind unabhangig.)

a) Gesucht ist die Kugel knit Zentrum M, welche die Gerade PS beruhrt.
Bestimme den Kugelradius und die Koordinaten desiBrpunktes.

b) Gesucht ist die Kugel,kmit Zentrum M, welche die Eberein einem Kreis mit
Radius r = 5 schneidet. Bestimme die Kugelgleichung

c) Die Kugel k hat Zentrum M. P liegt auf der Kugelflache (vaj k
Ein von S ausgehender Lichtstrahl tritt im Punkin® Innere der Kugel ein, wird
danach im Innern an der Kugelwand im Punkt R réekund tritt schliesslich bei Q
wieder aus der Kugel heraus. Berechne die Kooreimabn Q.

Aufkleber

An der letzten Fussball-EM wurden Aufkleber mitrfPaits der Teilnehmenden verkauft.

Alle Aufkleber sind einzeln und identisch in Brieén verpackt und es ist von aussen
nicht ersichtlich, welche Person auf dem Portrezeggt wird.

Wir nehmen an, dass es 12 Teams waren (darumté&atiweiz) und von jedem Team 18
Portraits (namlich 1 Trainer, 2 Torhuter und 15d8pleler) verkauft wurden.

a) A kauft 25 Aufkleber. (Dabei kbnnen Portraitshriach vorkommen.) Mit welcher
Wahrscheinlichkeit hat er darunter mindestens Aiier?

b) B kauft einen Aufkleber. Sein Freund offnet d&gefchen und sagt B, dass das
Portrait keinen Trainer zeigt. Mit welcher Wahrsatiehkeit zeigt folglich dieser
Aufkleber einen Schweizer Feldspieler?

c) C kauft einen Aufkleber. Sind die Ereignisse S[Bild zeigt einen Torhiuter" und
"Das Bild zeigt eine Person aus dem Schweizer Teslthdngig oder unabhéngig?
(Begrinde.)

d) D hat 12 Aufkleber gekauft. Es sind 3 (verschieg) Torhiter und 9 (verschiedene)
Feldspieler. D ordnet die Bilder in einem Album @émer Reihe an. Wie viele
Mdoglichkeiten hat er ...

d;) ... wenn die Bilder der Torhiter alle nebeneirar@gen sollen?
dy) ... wenn nie zwei Bilder von Torhitern nebenedariiegen sollen?



6. Glucksrad
Ein Glucksrad zeigt die Zeiché® und @ mit den Wahrscheinlichkeiten @) = 0.37
und p@®@) = 0.63. (Die Teilaufgaben sind unabhangig.)

a)

b)

Mr. X mdchte mit 99%-iger Sicherheit mindest@ns Zeichen® erhalten; Mr. Y
maochte mit ebenfalls 99%-iger Sicherheit mindestinZeicher® erhalten.

Prife (d.h. beweise oder widerlege), ob die faligeAussage stimmt:

Mr. X benétigt (fir seine 99%-ige Sicherheit) gertppelt so viele Drehungen des
Gliicksrads wie Mr. Y (fur seine eigene 99%-ige Sibleit).

Mr. X und Mr. Y spielen gegeneinander folgen&gsel: Sie drehen das Glucksrad

abwechslungsweise, wobei Mr. X beginnt.

Wenn Mr. X das Zeiche@® erhélt, hat er gewonnen und das Spiel ist sofoizde;

andernfalls ist Mr. Y an der Reihe. Wenn Mr. Y @&eschen® erhalt, dann hat er

seinerseits gewonnen und das Spiel ist sofort Zle Fandernfalls ist wieder Mr. X an

der Reihe. Hierzu zwei Teilfragen:

b;) Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Mr. X d8piel?

by) Mr. X erhélt von Mr. Y pro gewonnenes Spiel 1Q Fr. Y erhalt seinerseits von
Mr. X pro gewonnenes Spiel 9 Fr. Wer ist bei dieSprel im Vorteil?

Mr. X hat das Gefiihl, die Angabe vor@)(= 0.37 stimme nicht mehr und sei kleiner
geworden. Er beobachtet dazu 500 Drehungen de&<Bates.
Welche Anzahl Zeiche® bestéatigen den Verdacht von Mr. X2 5%)
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